
ผลการวิเคราะห่'ยอมล

ในบทนี้นำเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล การศึกษาสภาพและปัญหาการพัฒนาบุคลากร 

ในโรงเรียนอนุบาลสังกัดสำน้กงานคณะกรรมการการศึกษาเอกชน เขตการศึกษา 1 ซึ่งเก็บรวบ 

รวมจากเครึ่องมือในการวิจัย 2 ชุด คือ แบบสอบถามสำหรับผู้บรีหาร และแบบสอบถามสำหรับ

ครู โดยแบ่งออกเป็น 3 ตอน ดังนี้

ตอนที่ 1 ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม วิเคราะห์ข้อมูลโดยการ

แจกแจงความกี่ คำนวณค่าร้อยละ นำเสนอในรูปตารางประกอบความเรียง

ตอนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับสภาพการพัฒนาบุคลากร แบ่งออกเป็น 4 ขั้นตอน คือ

1 ) การกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร

2) การวางแผนการพัฒนาบุคลากร

3) การดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร

4) การประเมินผลการพัฒนาบุคลากร

วิเคราะห์ข้อมลโดยการแจกแจงความกี่ คำนวณค่าร้อยละ นำเสนอในรปตารางประกอบ

ความเรียง

ตอนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาในการพัฒนาบุคลากร ทั้ง 4 ขั้นดอน วิเคราะห์ข้อมูล

โดยการคำนวณค่าเฉลี่ย (X ) และค่าเบ่ียงเบน■ มาตรฐาน (S.D.) นำเสนอข้อมูลในรูปตาราง 

ประกอบความเรียง โดยเกณฑ์ที่ใช้ในการวิเคราะห์ระดับปัญหาในการพัฒนาบุคลากร มีดังนี้

1.00 -  1.49 หมายถึง

1.50 -2 .4 9  หมายถึง

2.50 -  3.49 หมายถึง

3.50 -  4.49 หมายถึง

4.50 -  5.00 หมายถึง

ไม่มีปัญหาในการปฎิบ?

มีปัญหาในการปฎิบ?ในระดับน้อย 

มีปัญหาในการปฏิบตในระดับปานกลาง 

มีปัญหาในการปฎิบ?!ในระดับมาก 

มีปัญหาในการปฎิบ?ในระดับมากทีสุ่ด
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ตอนท่ี 1 สถานภาพของผู้ตอบนบบสอบถาม

ในตอนที่ 1 ผู้ริจ้ยเสนอผลการริจัยเที่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถามโดยแยก 

เป็นผู้บริหาร ครู และผลรวม นำเสนอเป็นจำนวนและค่าร้อยละ ดังนี้

ตารางที่ 2 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามสถานภาพ

สถา,นภาพ

ผู้บริหาร 

(ท 1 = 8 3 )

ครู

(ท 2= 280 )

รวม

(ก ,= 363 )

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1. เพศ

หญิง 75 90.36 266 95.00 341 93.94

ชาย 8 9.64 14 5.00 22 6.06

2. อายุ

21 - 3 0 ปี 9 10.84 126 45.00 135 37.19

41 - 5 0 ปี 46 55.42 61 21.78 107 29.48

31 - 4 0 ปี 10 12.05 81 28.94 91 25.07

51 - 6 0 ปี 16 19.28 12 4.28 28 7.71

มากกว่า 60 ปี 2 2.41 - 2 0.55

3. วุฒิการศึกษา

ปริญญาตริ 39 46.99 154 55.00 193 53.17

ตํ่ากว่าปริญญาตรี 14 16.86 124 44.29 138 38.02

ปริญญาโท 26 31.33 2 0.71 28 7.71

ปริฌฌาเอก 4 4.82 4 1.10
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คารางที่ 2 (ด่อ)

สถานภาพ

ผู้บริหาร 

( ท, = 83 )

ครู

(ก 2=280  )

รวม

(ก ,= 363 )

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

4. ประสบการณ์ในการ

ปฎิบ้ติ,หน้าท่ี

1 -  5 ปี 18 21.69 133 47.50 151 41.60

5 -  10 ปี 23 27.71 72 25.71 95 26.17

11 -  15 ปี 4 4.82 39 13.93 43 11.85

มากกว่า 25 ปี 18 21.69 13 4.64 31 8.53

1 6 - 2 0  ปี 14 16.86 11 3.93 25 6.89

2 1 - 2 5  ปี 6 7.23 12 4.29 18 4.96

จากคารางที่ 2 แลดงให้เหนสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม ด้งนี้
1. เพศ
ในภาพรวมของผู้บริหารและครูพบว่า ส่วนมากเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 93.94 และ 

เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 6.06 เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่มพบว่า กลุ่มผู้บริหารส่วนมาก 
เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 90.36 และเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 9.64 ส่วนกลุ่มครูส่วนมาก 
เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 95.00 และเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 5.00

2. อายุ
ในภาพรวมของผู้บริหารและครูพบว่ามีอายุระหว่าง 21 -  30 ปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ

37.19 รองลงมามีอายุระหว่าง 41 -  50 ปี คิดเป็นร้อยละ 29.48 และน้อยที่สุดมีอายุมากกว่า 60 
ปี คิดเป็นร้อยละ 0.55 เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่มพบว่า กลุ่มผู้บริหารมีอายุระหว่าง 41 -  50 
ปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.42 รองลงมามีอายุระหว่าง 51 -  60 ปี คิดเป็นร้อยละ 19.28 
และน้อยทีสุ่ดมีอายุมากกว่า 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 2.41 ส่วนกลุ่มครูมีอายุระหว่าง 21 -  30 ปี
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มากท่ีสุค คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมามีอายุระหว่าง 31 -  40 ปี คิดเป็นร้อยละ 28.94 และ 
น้อยที่สุดมีอายุระหว่าง 51 -  60 ปี คิดเป็นร้อยละ 4.28

3. วุฒิการศึกษา
ในภาพรวมของผู้บร้หารและครูพบว่า มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด คิดเป็น 

ร้อยละ 53.17 รองลงมามีวุฒิการศึกษาระดับต่ํากว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 38.02 และน้อยท่ี 
สุดมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาเอก คิดเป็นร้อยละ 1.10 เมึ่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่มพบว่า 
กลุ่มผู้บริหารมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 46.99 รองลงมามีวุฒิการ 
ศึกษาระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 31.33 และน้อยทีสุ่ดมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาเอก คิด 

เป็นร้อยละ 4.82 ส่วนกลุ่มครูมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรีมากทีสุ่ด คิดเป็นร้อยละ 55.00 
รองลงมามีวุฒิการศึกษาระดับตํ่ากว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 44.29 น้อยที่สุคมีวุฒิการศึกษา 
ระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 0.71 และไม ่มีครท่ีูมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาเอก

4. ประสบการณ์ในการปฎิบติหน้าที่
ในภาพรวมของผู้บริหารและครูพบว่า มีประสบการณ์ในการปฎิป้ตหน้าที่ระหว่าง 1 -  5 

ปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 41.60 รองลงมามีประสบการณ์ในการปฏิป้ตหน้าที่ 5 -  10 ปี คิด 

เป็นร้อยละ 26.17 และน้อยที่สุดมีประสบการณ์ในการปฎิบติหน้าที่ 21 -  25 ปี คิดเป็นร้อยละ 

4.96 เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่มพบว่า กลุ่มผู้บริหารมีประสบการณ์ในการปฎิบ้ติหน้าที่

5 -  10 ปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 27.71 รองลงมามีประสบการณ์ในการปฎิบติหน้าที่ระหว่าง 

1 -  5 ปี และมีประสบการณ์ในการปฎิบติหน้าที่มากกว่า 25 ปี คิดเป็นร้อยละ 21.69 และน้อยท่ี 

สุดมีประลบการณ์ในการปฏิบติหน้าที่ 11 -  15 ปี คิดเป็นร้อยละ 4.82 ส่วนกลุ่มครูมีประสบ 

การณ์ในการปฎิป้ติหน้าที่ระหว่าง 1 -  5 ปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 47.50 รองลงมามีประสบ 

การณ์การปฏิบติหน้าที่ระหว่าง 5 -  10 ปี คิดเป็นร้อยละ 25.71 และน้อยที่สุดมีประสบการณ์ใน 

การปฎิบติหน้าที่ 16 -  20 ปี คิดเป็นร้อยละ 3.93
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ตอนที่ 2 สภาพการพัฒนาบุคลากร

ในตอนที่ 2 ผู้วิจัยเสนอผลการ'วิจัยเที่ยวกับสภาพการพัฒนาบุคลากร ท้ัง 4 ขั้นคอน 
โดยแยกเป็นผู้'บริหาร ครู และผลรวม นำเสนอเป็นจำนวนและค่าร้อยละ

ตอนที่ 2.1 การกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบคลากร เสนอผลการวิเคราะห์ ดังนี้

ดารางท่ี 3 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามการกำหนดความ
จำเป็นและวิธีคำเนินการเพื่อกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร

การกำหนดความจำเป็น 
ในการพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
( ก 1 = 83)

ครู
( ก 2= 280 )

รวม
( ก , = 363 )

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1. การกำหนดความจำเป็น 
ในการพัฒนาบุคลากร

1.1 มี 83 1๓ .๓ 272 97.14 355 97.80
1.2 ไม่มี - - 8 2.86 8 2.20

2. วิธีคำเนินการเพ่ือกำหนด 
ความจำเป็น

( ท, = 83 ) ( ท2 = 272 ) ( ก,= 355 )

2.1 ประเมินผลปฎิบ้ตงาน 66 79.52 216 79.41 282 79.44
2.2 สังเกตพฤติกรรมการ 

ปฎิบ้ติงาน
73 87.96 179 65.81 252 70.99

2.3 ประชุมปรึกษาระดับ 
บริหารของโรงเรียน

27 32.53 119 43.75 146 41.13

2.4 ศึกษาวิเคราะห์จาก 
เอกสารและหลักทน

38 45.78 1๓ 38.97 144 40.56

การปฎิบดงาน



61

ตารางท่ี 3 (ต่อ)

ผับรี'หาว คร รวม
การกำหนดความจำเป็น

(ท 1 = 83) (ท2= 272 ) (ก ,= 355)
ในการพัฒนาบคลากร

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
2.5 สำรวจความต้องการ 35 42.17 106 38.97 141 39.72

ของบุคลากร
2.6 สำรวจความคิดเห็น 22 26.51 78 28.87 100 28.17

ของผู้ปกครอง
2.7 สัมภาษณ์ผู้บรีหาร 30 36.14 36 13.24 66 18.59

ระดับรองลงมาหรีอ
หัวหน้าฝ่าย/ลาย
งาน

2.8 อื่นๆ 1 1.20 - 1 0.28

จากตารางท่ี 3 แสดงให้เห็นการกำหนดความจำเป็นและวิธีดำเนินการเพี่อกำหนดความ 
จำเป็นในการพัฒนาบุคลากร ดังนี้

1. การกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร
ในภาพรวมพบว่า โรงเรียนส่วนมากมีการกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร

คิดเป็นร้อยละ 97.80 และโรงเรียนไม่มีการกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร คิดเป็น 
ร้อยละ 2.20

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บรีหารพบว่า โรงเรียนทั้งหมดมีการกำหนด 
ความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 100.00

ส่วนกลุ่มครูพบว่า โรงเรียนส่วนมากมีการกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร
คิดเป็นร้อยละ 97.14 และโรงเรียนไม่มีการกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร คิดเป็น
ร้อยละ 2.86
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2. วิธีดำเนินการเพี่อกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร 
ในภาพรวมพบว่า วิธีการดำเนินการเพี่อกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคือ 

กาวประเมินผลการปฎ๊บ้ติงานของบุคลากร มากท่ีลุด คิดเป็นร้อยละ 79.44 รองลงมาคือ การ 
สังเกตพฤติกรรมการปฎบ้ติงาน คิดเป็นร้อยละ 70.99 และน้อยท่ีสุดคือ การสัมภาษณ์ผู้บริหาร 
ระด้บรองลงมาหรือหัวหน้าฝ่าย/ลกยงาน คิดเป็นร้อยละ 18.59

เมื่อพจาวณาจำนนกรายกลุ่ม สัาหวับกลุ่มผู้บริหารพบว่า วิธีดำเนินการเพี่อกำหนด 
ความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคือ การสังเกตพฤติกรรมการปฎํป้ติงาน มากท่ีสุด คิดเป็น 
ร้อยละ 87.96 รองลงมาคือ การประเมินผลการปฎิบ้ติงานของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 79.52 
และน้อยท่ีสุดคือ ส่าววจจากความคิดเหนของผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ 26.51

ส่วนกลุ่มครูพบว่า วิธีดำเนินการเพี่อกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคือ การ 
ประเมินผลการปฎบํติงาน'ของบุคลากร มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.41 รองลงมาคือ การสังเกต 
พฤติกรรมการปฎิบ้ติงาน คิดเป็นร้อยละ 65.81 และน้อยท่ีสุดคือ การสัมภาษณ์ผู้บริหารระดับ 
รองลงมาหรือหัวหน้าฝ่าย/สายงาน คิดเป็นร้อยละ 13.24

จากดำถามปลายเปิด (คิดเป็นร้อยละ 0.28) พบว่า วิธีดำเนินการเพี่อกำหนดความ 
จำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคื อ

- การหาข้อมูลความก้าวหน้าทางวิชาการและเทคโนโลยี (1)
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ตารางที่ 4 จำนวนและค่าร้อยละของผู้คอบแบบสอบถาม จำแนกคามข้อมูลที่นำมาใชใน
การกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร

การกำหนดความจำเป็น 
ในการพัฒนาบคลากร

ผู้บรืหาร 
( ท, = 83 )

ครู
(ก 2= 272 )

รวม
(ท ,= 355)

จี จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
3. ข้อมูลท่ีนำมาใซํในการกำหนด 
ความจำเป็นในการพัฒนา
บุคลากร

3.1 ประวตบุคลากร 62 74.70 197 72.42 259 72.96
3.2 บันทึกหรือรายงานการ 60 72.29 157 57.72 217 61.13

ปฎํบัติงาน'ของบุคลากร 
3.3 ข้อมูลแผนพัฒนาหรือ 52 62.65 136 50.00 188 52.96

แผนงานของโรงเรืยน 
3.4 เกณฑ์มาดรฐานข้ันต่ํา 57 68.67 129 47.43 186 52.39

ด้านวุฒิ/ประสบการณ์
ของครู

3.5 บันทึกการนิเทศการ 43 51.81 135 49.63 178 50.14
สอนของบุคลากร 

3.6 ข้อมูลนโยบายของหน่วย 30 36.14 92 33.82 122 34.37
งานด้นสังกัด (ลช.)

3.7 ข้อมูลจากพระราชบัญญต 42 50.60 79 29.04 121 34.08
การศึกษาแห่งชาติ 
พ.ศ. 2542 

3.8 อื่นๆ 4 4.82 4 1.13
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จากคารางท่ี 4 ในภาพรวมพบว่า ข้อมูลที่นำมาใช้ในการกำหนดความจำเป็นในการ 
พัฒนาบุคลากรคือ ประว้ติบุคลากร มากท่ีลุค คิดเป็นร้อยละ 72.96 รองลงมาคือ บันทึกหรือ 
รายงานการปฎิบ้ติงาน'ของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 61.13 และน้อยท่ีสุดคือ ข้อมูลจาก 
พระราชบัญญ้ตการศึกษาแห่งซาคิ พ.ศ.2542 คิดเป็นร้อยละ 34.08

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ลำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า ข้อมูลที่นำมาใช้ในการกำหนด 
ความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคือ ประว่คิบุคลากร มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 74.70 รองลงมา 
คือ บันทึกหรือรายงานการปฎบัติงานของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 72.29 และน้อยท่ีสุดคือ 
ข้อมูลนโยบายของหน่วยงานค้นสังกัด (สช.) คิดเป็นร้อยละ 36.14

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ข้อมูลที่นำมาใช้ในการกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคือ 
ประว้ติบุคลากร มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.42 รองลงมาคือ บันทึกหรือรายงานการปฎิบ้ตงาน 
ของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 57.72 และน้อยท่ีสุดคือ ข้อมูลจากพระราชบัญญํติการศึกษา 
แห่งชาติ พ.ศ.2542 คิดเป็นร้อยละ 29.04

จากคาถามปลายเปิด (คิดเป็นร้อยละ 1.13) พบว่า ข้อมูลที่นำมาใช้ในการกำหนดความ 
จำเป็นในการพัฒนาบุคลากรดี อ

- ข้อมูลจากการสังเกตการสอนของบุคลากร (1)
- หลักสูตร(1)
- พิจารณาจากประสบการณโนการประชุม อบรม (1)
- ผลงานของบุคลากรทั้งในอดตและปัจจุบัน (1)
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ตารางที่ 5 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามผู้มีหน้าที่รับผิดชอบ

กำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร

ผับริหาร คว รวม
การกำหนดความจำเป็น
ในการพัฒนาบคลากร

(ก, = 83) (ก 2= 272 ) (ท1= 355 )
จ่ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

4. ผู้มีหน้าท่ีรับผิดชอบกำหนด
ความจำเป็นการพัฒนาบุคลากร

4.1 ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้ 63 75.90 222 81.62 285 80.28
บริหารโรงเวียน

4.2 หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้างาน 8 9.64 29 10.66 37 10.42
4.3 คณะกรรมการบริหาร 10 12.05 16 5.88 26 7.32

โรงเรียน
4.4 ครู/อาจารย์ 2 2.41 5 1.84 7 1.97

จากตารางท่ี 5 ในภาพรวมพบว่า ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบกำหนดความจำเป็นในการ
พัฒนาบุคลากรดือ ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80.28 รองลง 
มาดือ หัวหน้าฝ่ายหรือหัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 10.42 และน้อยท่ีสุดดือ ครู/อาจารย์ คิดเป็น 
ร้อยละ 1.97

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ลำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบกำหนด 
ความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรดือ ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็น 
ร้อยละ 75.90 รองลงมาดือ คณะกรรมการบริหารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 12.05 และน้อยท่ีสุด 
ดือ ครู/อาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 2.41

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคือ
ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 81.62 รองลงมาคือ หัวหน้าฝ่าย 
หรือหัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 10.66 และ,น้อยฑีสุดดือ ครู/อาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 1.84
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ตารางพี่ 6 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามวัตถุประสงค์ของการ

กำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร

การค่าหนคความจำเป็น 
ในการพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
( ท1 = 83 )

ครู
(ก 2= 272 )

รวม
( ก ,= 355)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
5. วัตถุประสงค์ของการกำหนด 
ความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร 

5.1 เพ่ีอพัฒนาการปฎํบ้ติงาน 73 87.95 247 90.81 320 90.14
ตามหน้าพ่ีอย่างมื 
ประสิทธิภาพ

5.2 เพอพัฒนาความก้าวหน้า 69 83.13 209 76.84 278 78.31
ของบุคลากร

5.3 เพ่ีอสร้างขวัญและค่าลังใจ 54 65.06 145 53.31 199 56.06
ในการทางาน

5.4 เพ่ีอพัฒนาเจตคติพ่ีติใน 43 51.81 138 50.74 181 50.99
การปฎบ้ติงาน 

5.5 อื่นๆ 3 3.61 - 3 0.85
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จากตารางท่ี 6 ในภาพรวมพบว่า วัตถุประสงค์ของการกำหนดความจำ111นในการ
พัฒนาบุคลากรคือ เพี่อพัฒนาการปฎิบติงานตามหน้าที่อย่างมีประสิทธิภาพ มากที่สุด คิดเป็น 
ร้อยละ 90.14 รองลงมาคือ เพี่อพัฒนาความก้าวหน้าของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 78.31 และ 
น้อยที่สุดคือ เพ่ีอพัฒนาพัฒนาเจตคคิท่ีดีในการปฎิป้คิงาน คิดเป็นร้อยละ 50.99

เมึ่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า วัตถุประสงค์ของการกำหนด 
ความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคือ เพี่อพัฒนาการปฎิบติงานตามหน้าที่อย่างมีประสิทธิภาพ 
มากท่ีสุค คิดเป็นร้อยละ 87.95 รองลงมาคือ เพี่อพัฒนาความก้าวหน้าของบุคลากร คิดเป็น
ร้อยละ 83.13 และน้อยท่ีสุคคือ เพ่ีอพัฒนาพัฒนาเจตคดีท่ีดีในการปฎิบ้ติงาน คิดเป็นร้อยละ 
51.81

ส่วนกลุ่มครูพบว่า วัตถุประสงค์ของการกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคือ 
เพี่อพัฒนาการปฎบ้ติงานตามหน้าที่อย่างมีประสิทธิภาพ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 90.81 รอง 
ลงมาคือ เพี่อพัฒนาความก้าวหน้าของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 76.84 และน้อยที่สุดคือ เพ่ีอ 
พัฒนาเจตคติ,ท่ีดี'ในการปฎํบ้ติ'งาน คิดเป็นร้อยละ 50.74

จากคำถามปลายเปีด (คิดเป็นร้อยละ 0.85) พบว่า วัตถุประสงค์ของการกำหนดความ 
จำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคื อ

- เพี่อคุณภาพและชึ่อเสียงของโรงเรียน (1)
- เพี่อผลประโยชน์แกน่ ักเรียน (1)
- เพี่อให้ร้จ้กกลุ่มกัลยาณมิตรนอกโรงเรียน (1)
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ตารางฑึ่ 7 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบนบบสอบถาม จำแนกตามความต,องการและ

การตัดสินใจกำหนดความจำเป็นการพ้ฒนาบุคลากร

การกำหนดความจำเป็น 
ในการพ้ฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
(ก 1 = 83)

ครู
(ท2= 272 )

รวม
(ท ,= 355)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
6. ความต้องการและการตัด 
สินใจกำหนดความจำเป็นการ 
พ้ฒนาบุคลากร

6.1 นโยบายของโรงเรียน 30 36.15 101 37.13 131 36.90
6.2 ความต้องการของ 14 16.87 61 22.43 75 21.13

ผู้บริหาร
6.3 ความต้องการของ 24 28.92 35 12.87 59 16.62

บุคลากร
6.4 ข้อกำหนดในพระราช 8 9.64 37 13.60 45 12.68

บัญญ้ตการศกษาแห่ง 
ชาติ พ.ศ.2542 

6.5 นโยบายของกระทรวง 5 6.02 37 13.60 42 11.83
ศกษาธการ หรีอ 
หน่วยงานต้นสังกัด 

6.6 อื่นๆ 2 2.41 1 0.37 3 0.84
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จากคารางที่ 7 ในภาพรวมพบว่า ความต้องการและการตัดสินใจกำหนดความจำเป็น 
การพัฒนาบุคลากรคือ พจารณาจากนโยบายของโรงเรียน มากท่ีสุด คีดเป็นร้อยละ 36.90 รอง 
ลงมาคือ พิจารณาจากความต้องการของผู้บรีหาร คิดเป็นร้อยละ 21.13 และน้อยท่ีสุดคือ 
พิจารณาจากนโยบายของกระทรวงศึกษาธิการหรีอหน่วยงานต้นสังกัด คิดเป็นร้อยละ 11.83

เมึ่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ส่าหรับกลุ่มผู้บรีหารพบว่า ความต้องการและการตัดสินใจ 
กำหนดความจำเป็นการพัฒนาบุคลากรคือ พิจารณาจากนโยบายของโรงเรียน มากท่ีสุด คิด 
เป็นร้อยละ 36.15 รองลงมาคือ พิจารณาจากความต้องการของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 28.92 
และน้อยท่ีสุดคือ พิจารณาจากนโยบายของกระทรวงศึกษาธิการหรือหน่วยงานต้นสังกัด คิดเป็น 
ร้อยละ 6.02

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ความต้องการและการตัดสินใจกำหนดความจำเป็นการพัฒนา
บุคลากรคือ พิจารณาจากนโยบายของโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.13 รองลงมาคือ 
พิจารณาจากความต้องการของผู้บรีหาร คิดเป็นร้อยละ 22.43 และน้อยท่ีสุดคือ พิจารณาจาก 
ความต้องการของบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 12.87

จากคำถามปลายเปิด (คิดเป็นร้อยละ 0.84) พบว่า ความต้องการและการตัดสินใจ 
กำหนดความจำเป็นการพัฒนาบุคลากรคือ

- ความเหมาะสมแต่ละหน้าที่หรือสายงาน (2)
- หน้าที่และความรับผิดชอบของบุคลากร (1)
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ตารางที่ 8 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามลทเหตุสำคัญที่เป็น

ความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร

การกำหนดความจำเป็น 
ในการพัฒนาบคลากร

ผู้บวีหาร 
(ท 1 = 83)

ครู
(ก 2= 272 )

รวม
(ก ,= 355)

4 จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
7. สาเหตุสำคัญท่ีเป็นความ 
จำเป็นในการพัฒนาบุคลากร 

7.1 มีการเปล่ียนแปลงทาง 28 33.73 93 34.19 121 34.08
ด้านหลักสูตรและแนว 
การจ้ตกิจกรรมการเวียน 
การสอน

7.2 มีการปฎรูปการศกษา 23 27.71 76 27.94 99 27.89
ตามแนวพระราชบัญญ้ต 
การศกษาแห่งชาต 
พ.ศ. 2542

7.3 การปฎิบ้ตงานขาด 24 28.92 50 18.38 74 20.85
ประสิทธิภาพ 

7.4 บุคลากรขาดแรงจูงใจ 6 7.23 42 15.44 48 13.52
ในการปฏิบ้ติงาน 

7.5 มีการเปล่ียนแปลง 4 4.82 8 2.94 12 3.38
โครงสร้างหวีอมีการ 
ขยาบงานในโรงเวียน 

7.6 มีความขัดแย้งหวีอขัอ 2 2.41 2 0.74 4 1.13
พิพาทในการปฎิบติงาน 

7.7 อื่นๆ 2 2.41 1 0.37 3 0.84
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จากคารางท่ี 8 ในJาาพรวมพบว่า สาเหตุสำคัญที่เป็นความจำเป็นในการพัฒนา
บุคลากรคือ มีการเปลี่ยนแปลงทางด้านหลักสูตรและแนวกาวจัดกิจกรรมการเวียนการสอน มาก 
ท่ีสุด คิดเป็น'ร้อยละ 34.08 รองลงมาคือ มีการปฎรูปการศึกษาคามแนวพระราชบญญํตการ 
ศึกษาแห่งชาคิ พ.ศ. 2542 คิดเป็นร้อยละ 27.89 และน้อยท่ีสุดคือ มความขัดแย้งห่รือข้อพิพาท 
ในการปฎบ้ดังาน คิดเป็นร้อยละ 1.13

เมึ๋อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บวีหารพบว่า สาเหตุสำด้ญท่ีเป็นความจำ 
เป็นในกาวพัฒนาบุคลากรคือ มการเปลี่ยนแปลงทางด้านหลักสูครและแนวการจัดกิจกรรมการ 
เวียนการสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.73 รองลงมาคือ การปฎํบ้ดังาน'ขาดประสิทธิภาพ 
คิดเป็นร้อยละ 28.92 และน้อยท่ีสุดคือ มีความขัดแย้งหรือข้อพิพาทในการปฎบ้ดังาน คิดเป็น 
ร้อยละ 2.41

ส่วนกลุ่มครูพบว่า สาเหตุสำคัญที่เป็นความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากรคือ มการ
เปลี่ยนแปลงทางด้านหลักสูตรและแนวการจัดกิจกรรมการเวียนการลอน มากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 34.19 รองลงมาคือ มีการปฎรูปการศึกษาคามแนวพระราชบ้ญญ้ดัการศึกษาแห่งซาดั 
พ.ศ. 2542 คิดเป็นร้อยละ 27.94 และน้อยท่ีสุดคือ มีความขัคแย้งหรือข้อพิพาทในการปฎิบ้ดั 
งาน คิดเป็นร้อยละ 0.74

จากคำถามปลายเปิด (คิดเป็นร้อยละ 0.84) พบว่า สาเหตุสำด้ญที่เป็นความจำเป็นใน 
การพัฒนาบุคลากรคือ

-  มีการเปลี่ยนแปลงของสภาพแวดล้อมภายนอก/โรงเวียนมีการแข่งขันกันมากฃึ๋น (2)
- เพี่อประสิทธิผลที่ดัฅ่อนักเวียน (1)
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ตอนที่ 2.2 การวางแผนการพัฒนาบุคลากร เสนอผลการวิเคราะห์ ดังนี้

คารางท่ี 9 จำนวนและค่าร้อยละของผู้คอบแบบสอบถาม จำแนกคามการวางแผนและการ
ดำเนินการในการวางแผนการพัฒนาบุคลากร

ผู้บวิหาร ครู รวม
การวางแผนพัฒนาบุคลากร ( ท1 = 83 ) ( ท 2 = 280 ) ( ก.= 363 )

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
8. การวางแผนการพัฒนา 
บุคลากร 

8.1 มี 79 95.18 270 96.43 349 96.14
8.2 ไม่มี 4 4.82 10 3.57 14 3.86

9. การดำเนินการในการ ( ท1 = 79) ( ก2 = 270 ) (ก 1 = 349 )
วางแผนพัฒนาบุคลากร 

9.1 จัด'ทำ,ในแผนปฎิบ้ติ 69 87.34 225 83.33 294 82.24
การประจำปี 

9.2 จัดทำในแผนพัฒนา 52 65.82 130 48.15 182 52.15
ระยะ 3 - 5 ปี 

9.3 จัดทำเป็นแผน 4 5.06 32 11.85 36 10.32
ยุทธศาสตร์ระยะยาว 
เกินกว่า 5 ปี
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จากตารางท่ี 9 แสดงให้เห์นการวางแผน และการดำเนินการในการวางแผนพัฒนา
บุคลากร ด้งนี้

1. การวางแผนการพัฒนาบุคลากร
ในภาพรวมพบว่า โรงเรียนส่วนมากมีการวางแผนพัฒนาบุคลากร คิดเปีน'ร้อยละ 96.14 

และ โรงเรียนไม่มีการวางแผนพัฒนาบุคลากร คดเป็นร้อยละ 3.86
เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ส่าหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า โรงเรียนมีการวางแผนพัฒนา 

บุคลากร คดเป็นร้อยละ 95.18 และตอบว่าโรงเรียนไม่มีการวางแผนพัฒนาบุคลากร คดเป็นร้อย 
ละ 4.82

ส่วนกลุ่มครูพบว่า โรงเรียนส่วนมากมีกาววางแผนพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 96.43 
และคอบว่าโรงเรียนไม่มีการวางแผนพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 3.57

2. การดำเนินการในการวางแผนพัฒนาบุคลากร
ในภาพรวมพบว่า การดำเนินการในวางแผนพัฒนาบุคลากรคือ จัดทำในแผนปฎิป้ติกาว 

ประจำปี มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 82.24 รองลงมาคือ จ้คทำในแผนพัฒนาระยะ 3 -  5 ปี คิด 
เป็นร้อยละ 52.15 และนิ,อยท่ีสุดคือ จัดทำเป็นแผนยุทธศาสตร์ระยะยาวเกินกว่า 5 ปี คิดเป็น 
ร้อยละ 10.32

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ส่าหรับกลุ่มผู้บรีหารพบว่า การดำเนินการในวางแผน 
พัฒนาบุคลากรคือ จัดทำในแผนปฎิบติการประจำปี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 87.34 รองลงมา 
คือ จัดทำในแผนพัฒนาระยะ 3 -  5 ปี คิดเป็นร้อยละ 65.82 และน้อยท่ีสุดคือ จัดทำเป็นแผน 
ยุทธศาสตร์ระยะยาวเกินกว่า 5 ปี คิดเป็นร้อยละ 5.06

ส่วนกลุ่มครูพบว่า การดำเนินการในวางแผนพัฒนาบุคลากรคือ จัดทำ'โนแผนปฎิบ้ติการ 
ประจำปี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมาคือ ดำเนินการโดยจัดทำในแผนพัฒนาระยะ 
3 -  5 ปี คิดเป็นร้อยละ 48.15 และน้อยท่ีสุดคือ จัดทำเป็นแผนยุทธศาสตร์ระยะยาวเกินกว่า 5 
ปี คิดเป็นร้อยละ 11.85
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ตารางที่ 10 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกคามการกำหนต

องค์ประกอบในแผนพัฒนาบุคลากร

ผู้บร้หาร ครู รวม
การวางแผนพัฒนาบุคลากร ( ก 1 = 79) ( ก 2= 270 ) ( ก , = 349)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
10. การกำหนดองค์ประกอบใน 
แผนพัฒนาบุคลากร

10.1 กำหนดเป้าหมายของ 69 87.34 207 76.67 276 79.08

10.2
โรงเร้ยน
กำหนดวัตถุประสงค์ 61 77.21 170 62.96 231 66.19

10.3 กำหนดบทบาทของ 44 55.70 135 50.00 179 51.29

10.4
ผู้รับผิดชอบ 
กำหนดวิธีติดตาม 46 58.23 128 47.41 174 49.86

10.5

ตรวจสอบ และ 
ประเมนผล 
กำหนดโครงการดาม 40 50.63 107 39.63 147 42.12

10.6
แผน
กำหนดความจำเป็น 38 48.10 73 27.04 111 31.81

10.7 กำหนดงบประมาณ 29 36.71 72 26.67 101 28.94
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จากตารางฑ่ึ 10 ในภาพรวม พ บว่า การกำหนดองค์ประกอบที่สำคัญในแผนพัฒนา
บุคลากรคือ มีการกำหนดเป้าหมายของโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.08 รองลงมาคือ 
มีการกำหนดวัตถุประสงค์ คิดเป็นร้อยละ 66.19 และน้อยท่ีสุดคือ มีการกำหนดงบประมาณ 
คิดเป็นร้อยละ 28.94

เมึ่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า การกำหนดองค์ประกอบที่ 
สำคัญ'ในแผนพัฒนาบุคลากรคือ มีการกำหนดเป้าหมายของโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
87.34 รองลงมาคือ มีการกำหนดวัตถุประสงค์ คิดเป็นร้อยละ 77.21 และน้อยท่ีสุดคือ มีการ 
กำหนดงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ 36.71

ส่วนกลุ่มครูพบว่า การกำหนดองค์ประกอบที่สำคัญในแผนพัฒนาบุคลากรคือ มีการ 
กำหนดเป้าหมายของโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 76.67 รองลงมา คือ มีการกำหนด 
วัตถุประสงค์ คิดเป็นร้อยละ 62.96 และน้อยท่ีสุดคือ มีการกำหนดงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ
26.67
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ตารางที่ 11 จำนวนและค่าร้อยละของผู้คอบแบบสอบถาม จำแนกตามผู้มีหน้าที่รับผิดชอบ

ในการวางแผนพัฒนาบุคลากร

การวางแผนพัฒนาบุคลากร
ผู้บริหาร 

(ก 1 = 79)
ครู

( ท2=270 )
รวม

(ก ,= 34 9 )
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

11. ผู้มีหน้าที่ร้บผิดชอบใน 
การวางแผนพัฒนาบุคลากร 

11.1 ผับริ'หารหริอผัช่วย 57 72.15 205 75.93 262 75.07

11.2

ข ข
ผู้บริหารโรงเรียน 
คณะกรรมการ 12 15.20 41 15.19 53 15.19

11.3
บริหารโรงเรียน 
หัวหน้าฝ่ายหรือ 6 7.59 16 5.92 22 6.30

11.4
หัวหน้างาน 
ครู/อาจารย์ 4 5.06 8 2.96 12 3.44

จากตารางที่ 11 ใ‘นภาพรวมพบว่า ผู้มีนน้าที่รับผิดชอบในการวางแผนพัฒนาบุคลากร 
คือ ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเร้ยน มากท่ีสุด คืดเป็นร้อยละ 75.07 รองลงมาคือ 
คณะกรรมการบริหารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 15.19 และน้อยท่ีสุดคือ ครู/อาจารย์ คิดเป็น 
ร้อยละ 3.44

เมึ่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบในการ 
วางแผนพัฒนาบุคลากรคือ ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.15 
รองลงมาคือ คณะกรรมการบริหารโรงเรียน ค ิด เป็นร้อยละ 15.20 และน้อยท่ีสุดคือ ครู/อาจารย์ 
ค ิด เป็นร้อยละ 5.06

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ผูมีหน้าที่รับผิดชอบในการวางแผนพัฒนาบุคลากรคือ ผู้บริหารหรือ 
ผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท ี่ธ ุด  คิดเป็นร้อยละ 75.93 รองลงมาคือ คณะกรรมการบริหาร 
โรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 15.19 และน้อยทีส่ ุดคือ ครู/อาจารย์ ค ิด เป็นร้อยละ 2.96
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ตา■ รางท่ี 12 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามการกำหนด

วัตถุประลงค่ในแผน'พัฒนาบุคลากร

การวางแผนพัฒนาบุคลากร
ผู้บรีหาร 

(ก, = 79)
ครู

( ก2 = 270 )
รวม

(ก ,= 349)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

12. การกำหนดวัตถุประสงค์ 
ในแผนพัฒนาบุคลากร 

12.1 เท่ีอพัฒนาทักษะ 53 67.09 180 66.67 233 66.76
ความรู้ความสามารถ 

12.2 เพ่ือพัฒนาเจตคตท่ีตี 8 10.13 34 12.59 42 12.03
ในการปฎบ้ดงาน 

12.3 เพื่อเตรียมพร้อม 10 12.66 31 11.48 41 11.75
บุคลากรตามเกณฑ์ 
มาตรฐานวิชาชีพ 

12.4 เพ่ือพัฒนาความ 4 5.06 16 5.93 20 5.73
ก้าวหน้า

12.5 เพ่ือสร้างขวัญและ 4 5.06 9 3.33 13 3.73
กำลังใจในการทำงาน
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จากตารางท่ี 12 ใน1ภาพรวมพบว่า การกำหนดวัตถุประสงค์ในแผนพัฒนาบุคลากรคือ 
เพ่ีอพัฒนาทักษะ ความรู้ ความลามารถ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.76 รองลงมาคือเพ่ีอพัฒนา 
เจตคตที่ดในการปฎิบ้ตงาน คิดเป็นร้อยละ 12.03 และน้อยท่ีสุดคือ เพี่อสร้างขวัญและกำลังใจใน 
การทำงาน คิดเป็นร้อยละ 3.73

เมึ่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า การกำหนดวัตถุประสงค์ใน 
แผนพัฒนาบุคลากรคือ เพี่อพัฒนาทักษะ ความรู้ ความสามารถ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 67.09 
รองลงมาคือ เพี่อเตรียมพร้อมบุคลากรตามเกณฑ์มาตรฐานวิชาชีพ คิดเป็นร้อยละ 12.66 และ 
น้อยท่ีสุดคือ เพี่อพัฒนาความก้าวหน้าและเพี่อสร้างขวัญและกำลังใจในการทำงาน คิดเป็น
ร้อยละ 5.06

ส่วนกลุ่มครูพบว่า การกำหนดวัตถุประสงค์ในแผนพัฒนาบุคลากรคือ เพี่อพัฒนาทักษะ 
ความรู้ ความสามารถ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาคือ เพี่อพัฒนาเจตคคิที่คิในการ 
ปฎิบ้ติ'งาน คิดเป็นร้อยละ 12.59 และน้อยท่ีสุดคือ เพี่อสร้างขวัญและกำลังใจในการทำงาน 
คิดเป็นร้อยละ 3.33
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ตารางที่ 13 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกดามการกำหนดความ

ต้องการในแผนพัฒนาบุคลากร

การวางแผนพัฒนาบุคลากร
ผู้บริหาร 

(ท 1=79)
ครู

( ท2 = 270 )
รวม

(ท ,= 349 )
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

13. การกำหนดความต้องการใน 
แผนพัฒนาบุคลากร

13.1 พัฒนาบุคลากรโดย 
รวม ทั้งโรงเรียน

63 79.75 215 79.63 278 79.66

13.2 พัฒนาบุคลากร 
รายบุคคล

28 35.44 51 18.89 79 22.64

13.3 พัฒนาบุคลากรเป็น 
กลุ่ม

8 10.13 46 17.04 54 15.47

13.4 พัฒนาเฉพาะระดับ 
ผู้บรีหาร หัวหน้าฝ่าย/ 
หัวหน้างาน

4 5.06 9 3.33 13 3.72
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จากตารางที่ 13 ในภาพพบว่า การกำหนดความต้องการในแผนพัฒนาบุคลากรคือ
พัฒนาบุคลากรโดยรวมทั้งโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.66 รองลงมาคิอ พัฒนา
บุคลากรเป็นรายบุคคล คิดเป็นร้อยละ 22.64 และน้อยท่ีสุดคือ พัฒนาเฉพาะระดับผู้บริหาร หรีอ 
หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 3.72

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ลำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า การกำหนดความต้องการใน 
แผนพัฒนาบุคลากรคือ พัฒนาบุคลากรโดยรวมทั้งโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.75 
รองลงมาคือ พัฒนาบุคลากรเป็นรายบุคคล คิดเป็นร้อยละ 35.44 และน้อยท่ีสุดคือ พัฒนา 
เฉพาะระดับผู้บริหาร หรีอหัวหน้าฝ่าย/หัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 5.06

ส่วนกลุ่มครูพบว่า การกำหนดความต้องการในแผนพัฒนาบุคลากรคือ พัฒนาบุคลากร 
โดยรวมทั้งโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.63 รองลงมาคือ จัดให้มีในลักษณะพัฒนา 
บุคลากรเป็นรายบุคคล คิดเป็นร้อยละ 18.89 และน้อยท่ีสุดคือ พัฒนาเฉพาะระดับผู้บริหาร หรีอ 
หัวหน้าฝ่าย/หัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 3.33
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ตารางที่ 14 จำนวนและค่ารอยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามปัจจัยสำคัญที่ต้อง

คำนึงถึงในการวางแผนพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร ครู รวม
กาววางแผนพัฒนาบุคลากร ( ก 1 = 79) ( ก 2= 270 ) (ท 1= 349 )

จำนวน ร่อยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ
14. ปัจจัยสำคัญท่ีต้องคำนึงถึง 
ในการวางแผนพัฒนาบุคลากร 

14.1 บุคคลท่ีรับผดชอบ 9 11.39 91 33.70 100 28.65
14.2 วิธีการจัดกิจกรรมและ 18 22.79 71 26.30 89 25.50

14.3
ขั้นตอนการดำเนึนงาน 
ภาระงานของโรงเริยน 23 29.11 52 19.26 75 21.49

14.4
ท่ีมือยู่
การจัดสรรงบประมาณ 14 17.72 17 6.30 31 8.89

14.5
และค่าใช้จ่าย 
ลำดับความจำเป็น 12 15.19 10 3.70 22 6.30

14.6
เร่งด่วน
ระยะเวลาในการ 2 2.53 19 7.04 21 6.02

14.7
ดำเนินงาน 
สถานท่ีและอุปกรณ์ 1 1.27 10 3.70 11 3.15
เคร่ืองใชในการอำนวย
ความสะดวก
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จากคารางท่ี 14 ในภาพรวมพบว่า ปัจจัยสำคัญที่ต้องคำนึงถึงในการวางแผนพัฒนา 
บุคลากรคือ บุคคลที่เป็นผู่ร้บผิดชอบ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 28.65 รองลงมาคือ วิธีการจัดกิจ 
กรรมและขั้นคอนในการคำเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 25.50 และน้อยท่ีสุดคือ สถานที่และอุปกรณ์ 
เครึ่องใช้ในการอำนวยความสะดวก คิดเป็นร้อยละ 3.15

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผูบรีหารพบว่า ปัจจัยสำคัญที่ค้องคำนึงถึงใน 
การวางแผนพัฒนาบุคลากร คือ ภาระงานของโรงเรียนที่มอยู่ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 29.11 
รองลงมาคือ วิธีการจัดกิจกรรมและขั้นคอนในการคำเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 22.79 และน้อยท่ี 
สุดคือ สถานที่และอุปกรณ์เครื่องใช้ในการอำนวยความสะดวก คิดเป็นร้อยละ 1.27

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ปัจจัยสำคัญที่ต้องคำนึงถึงในการวางแผนพัฒนาบุคลากร คือ บุคคล 
ที่เป็นผูรบผิดชอบ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.70 รองลงมาคือ วิธีการจัดกิจกรรมและขั้นตอน 
ในการคำเนินงาน คิดเป็นร้อยละ 26.30 และน้อยท่ีสุดคือ สถานที่และอุปกรณ์เครื่องใช้ในการ 
อำนวยความสะดวก คิดเป็นร้อยละ 3.70
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ตอนท่ี 2.3 การคำIนินการคามแผนการพัฒนาบุคลากร

คารางท่ี 15 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามการคำเนินการคาม
แผนและการเตรียมการคำเนินการตามแผนพัฒนาบุคลากร

การคำเนินการตามแผน 
การพัฒนาบุคลากร

ผู้บรีหาร 
(ก 1 = 83) 

จำนวน ร้อยละ
15. การคำเนินการตามแผน 
การพัฒนาบุคลากร

15.1 มี
15.2 ไม่มี

16. การเตรียมการคำเนิน 
การตามแผนพัฒนาบุคลากร

16.1 ประชุมช้ีแจงและ 
สร้างความเข้าใจ 
กับผู้เกี่ยวข้อง

16.2 กำหนดผู้รับผิคชอบ 
ในการคำเนินการ 
และควบคุมงาน

16.3 การนิเทศงานช่วย 
เหลือแนะนำ

16.4 กำหนดรูปแบบ 
ความร่วมมือ/การ 
ประสานงานระหว่าง 
หน่วยงาน/บุคคลท่ี 
เก่ียวข้อง

83 100.00

63 75.90

53 63.86

39 46.99

40 48.19

ครู รวม
(ก 2 = 280 ) (ก 1= 363 )

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

280 100.00 363 100.00

192 68.57 255 70.25

178 63.57 231 63.64

135 48.21 174 47.93

133 47.50 173 47.66
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ตารางที่ 15 (ต่อ)

การดำเนินการดามแผน 
การพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
( ท, = 83 )

ครู
( ท2 = 280 )

รวม
(ท ,= 363 )

8 จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
16.5 การควบคุมกำกับ 

ติดตามผลการ 
ดำเนินการดามแผน

36 43.37 136 48.57 172 47.38

16.6 จัดสรรทรัพยากร
สนับสนุนการดำเนิน 
การอย่างพอเพียง

39 46.99 88 31.43 127 34.99

จากตารางที่ 15 แสดงให้เห็นการดำเนินการตามแผนและการเตรียมการดำเนินการตาม 
แผนพัฒนาบุคลากร ดังนี้

1. การดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร
ในภาพรวมพบว่า โรงเรียนทั้งหมดมีการการดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร

คิดเป็นร้อยละ 100.00
เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ลำหรบกลุ่มผู้บริหารพบว่า โรงเรียนทั้งหมดมีการดำเนิน 

การตามแผนการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 100.00
ส่วนกลุ่มครูพบว่า โรงเรียนทั้งหมดมีการดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร คิด 

เป็นร้อยละ 100.00

2. การเตรียมการดำเนินการตามแผนพัฒนาบุคลากร
ในภาพรวมพบว่า การเตรียมการดำเนินการตามแผนพัฒนาบุคลากรในโรงเรียน คือ มี 

การประชุมชี้แจงและสร้างความเข้าใจกับผู้เกี่ยวข้อง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.25 รองลงมา 
คือ มีการกำหนดผู้ร้บผิดชอบในการดำเนินการและควบคุมงาน คิดเป็นร้อยละ 63.64 และ
น้อยที่สุดคือ จัดสรรทร้พยากรสนับสนุนการดำเนินการอย่างพอเพียง คิดเป็นร้อยละ 34.99
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เมึ่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า การเตรียมการคำเนินการตาม 
แผนพัฒนาบุคลากร ในโรงเรียนคือ มีการประชุมชี้แจงและสร้างความเข้าใจกับผู้เกี่ยวข้อง มาก 
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 75.90 รองลงมาคิอ มีการกำหนดผู้รับผิดชอบในการคำเนินการและควบคุม 
งาน คิดเป็นร้อยละ 63.86 และน้อยท่ีสุดคิอ การควบคุมกำกับติดตามผลการคำเนินการงาน 
ตามแผน คิดเป็นร้อยละ 43.37

ส่วนกลุ่มครูพบว่า การเตรียมการคำเนินการตามแผนพัฒนาบุคลากรในโรงเรียนคือ มี 
การประชุมชี้แจงและสร้างความเข้าใจกับผู้เกี่ยวข้อง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 68.57 รองลงมา 
คือ มีการกำหนดผู้รับผิดชอบในการคำเนินการและควบคุมงาน คิดเป็นร้อยละ 63.57 และน้อยท่ี 
สุด คือ จัดสรรทรัพยากรสนับสนุนการปฎิบ้ตงานอย่างพอเพียง คิดเป็นร้อยละ 31.43

ตารางที่ 16 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามล้กษณะการคำเนิน

การตามแผนการพัฒนาบุคลากร

การคำเนินการดามแผน 

การพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร 

(ท 1 = 8 3 )

จำนวน ร้อยละ

17. ลักษณะการคำเนิน 

การตามแผนพัฒนาบุคลากร

17.1 โรงเรียนจัดใหมีการ 41 49.40

พัฒนารายกลุ่ม

17.2 โรงเรียนจัดใหมีการ 56 67.47

พัฒนารายบุคคล

17.3 ส่งเสริมให้บุคลากร 32 38.55

มีการพัฒนาตนเอง

ในการปฎิปติงาน 

ประจำวัน

ครู รวม

( ก 2= 280 ) ( ท1= 363 )

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

133 47.50 174 47.93

100 35.71 156 42.98

117 41.79 149 41.05
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จากตารางที่ 16 ในภาพรวมพบว่า ลักษณะการดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร 
คือ โรงเรียนจัดให้มการพัฒนาบุคลากรเป็นรายกลุ่ม มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 47.93 รองลงมา 
คือ โรงเรียนจัดให้มีการพัฒนาบุคลากรเป็นรายบุคคล คิดเป็นร้อยละ 42.98 และน้อยท่ีสุดคือ 
ส่งเสริมให้บุคลากรมีการพัฒนาด้วยตนเองในการปฎิบตงานประจำวัน คิดเป็นร้อยละ 41.05

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ลำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า ลักษณะการดำเนินการดาม 
แผนการพัฒนาบุคลากรคือ โรงเรียนจัดให้มีการพัฒนาบุคลากรเป็นรายบุคคล มากท่ีสุด คิดเป็น 
ร้อยละ 67.47 รองลงมาคือ โรงเรียนจัดให้มีการพัฒนาบุคลากรเป็นรายกลุ่ม คิดเป็นร้อยละ 
49.40 และน้อยท่ีสุดคือ ส่งเสริมให้บุคลากรมีการพัฒนาด้วยตนเองในการปฏิบดงานประจำวัน 
คิดเป็นร้อยละ 38.55

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ลักษณะการดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากรคือ โรงเรียนจัด 
ให้มีการพัฒนาบุคลากรเป็นรายกลุ่ม มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 47.50 รองลงมา คือ การส่งเสริม 
ให้บุคลากรมีการพัฒนาด้วยตนเองในการปฏิป้ตงานประจำวัน คิดเป็นร้อยละ 40.36 และน้อยท่ี 
สุดคือ โรงเรียนจัดให้มีการพัฒนาบุคลากรเป็นรายบุคคล คิดเป็นร้อยละ 35.71
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ดารางที่ 17 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามผู้มีหน้าที่ร้บผิดชอบ

ในการดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร

การดำเนินการตามแผน 

การพัฒนาทคลากร

ผู้บริหาร 

(ท 1 = 8 3 )

ครู

( ก2 = 280 )

รวม

( ก, = 363 )
9

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

18. ผู้มีหน้าที่ร้บผิดชอบใน 

การดำเนินการตามแผน

18.1 ผู้บริหารหรือผู้ช่วย 

ผู้บริหารโรงเรียน

53 63.85 194 69.28 247 68.04

18.2 หัวหน้าฝ่ายหรือ 

หัวหน้างาน

12 14.46 33 11.79 45 12.40

18.3 ครู/อาจารย์ 14 16.87 28 10.008. 42 11.57

18.4 คณะกรรมการ 

บริหารโรงเรียน

4 4.82 25 93 29 7.99

จากตารางที่ 17 ในภาพรวมพบว่า ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบในการดำเนินการตามแผนการ 
พัฒนาบุคลากรคือ ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 68.04 รองลง 
มาคือ หัวหน้าฝ่ายหรือหัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 12.40 และน้อยท่ีสุดคือ คณะกรรมการ 
บริหารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 7.99

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า ผูมึหน้าที่รับผิดชอบในการ 
ดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากรคือ ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุด คิด 
เป็นร้อยละ 63.85 รองลงมาคือ ครู/อาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 16.87 และน้อยท่ีสุดคือ คณะ 
กรรมการบริหารโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 4.82

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ผู้มีหน้าที่รับผิดชอบในการดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร
คือ ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.28 รองลงมาคือ หัวหน้า 
ฝ่ายหรือหัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 11.79 และน้อยท่ีสุดคือ คณะกรรมการบริหารโรงเรียน
คิดเป็นร้อยละ 8.93
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กิจกรรมการพัฒนาบุคลากรรายบุคคล
คารางที่ 18 จำนวนและค่าร้อยละ•ของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกคามวิธีการค่าเนิน

การค่าเนินการดามแผน 
การพัฒนาบดลากร

ผู้บริหาร 
(ก 1 = 83)

ครู
( ก2=280 )

รวม
(ท ,= 363)

4 จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
19. วิธีการค่าเนินกิจกรรม 
พัฒนาบุคลากรรายบุคคล 

19.1 การส่งบุคลากรเข้า 69 83.13 249 88.93 318 87.60

19.2

ฟังบรรยาย ประชุม 
อบรม สัมมนา 
การไปศึกษาดูงาน 38 45.78 157 56.07 195 53.72

19.3 การสอนงานหรือ 45 54.22 121 43.21 166 45.73

19.4

ให้เรียนรู้จากผู้ 
เช่ียวชาญ 
การให้ความรู้[ดย 49 59.04 109 38.93 158 43.53

19.5

การศึกษาค้นคว้า 
จากตำรา/เอกสาร 
การไปสังเกตการ 39 46.99 107 38.21 146 40.22

19.6

สอนหรือการปฎิบติ 
งาน'ของผู้อ่ืน 
การให้ลาศึกษาต่อ 18 21.69 45 16.07 63 17.36

19.7 การฟักงาน 12 14.46 47 16.79 59 16.25
19.8 การทำวิจัย 8 9.64 39 13.93 47 12.95
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จากตารางที่ 18 แสดงให้เห็นว่า ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามตอบว่า วิธีการดำเนิน 
กิจกรรมการพัฒนาบุคลากรรายบุคคลคือ การส่งบุคลากรเข้ารับฟังบรรยาย ประชุม อบรม 
สัมมนา มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 87.60 รองลงมาคือ การส่งบุคลากรไปศึกษาดงาน คิดเป็น 
ร้อยละ 53.72 และน้อยท่ีสุดคือ การปาวิจัย คิดเป็นร้อยละ 12.95

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สํๆหริบกลุ่มผู้บริหารพบว่า วิธีการดำเนินกิจกรรมการ 
พัฒนาบุคลากรรายบุคคลคือ การส่งบุคลากรเข้ารับฟังบรรยาย ประชุม อบรม สัมมนา มากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 83.13 รองลงมาคือ การให้ความ!โดยการศึกษาค้นคว้าจากดำรา/เอกสาร คิดเป็น 
ร้อยละ 59.04 และน้อยท่ีสุดคือ การทำวิจัย คิดเป็นร้อยละ 9.64

ส่วนกลุ่มครูพบว่า วิธีการดำเนินกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรรายบุคคลคือ การส่ง
บุคลากรเข้ารับฟังบรรยาย ประชุม อบรม สัมมนา มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 88.93 รองลงมาคือ 
การส่งบุคลากรไปศึกษาดูงาน คิดเป็นร้อยละ 56.07 และน้อยท่ีสุดคือ การทำวิจัย คิดเป็นร้อยละ 
13.93
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กิจกรรมการพัฒนาบุคลากรรายกลุ่ม
ดารางท 19 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามวิธีการดำเนิน

การดำเนินการดามแผน 
การพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
( ก 1 = 83)

ค รู
( ท2 = 280 )

รวม
( ก1= 363 )

ร จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
20. วิธีการดำเนินกิจกรรม
พัฒนาบุคลากรรายกลุ่ม

20.1 การธีเกอบรม 56 67.47 194 69.29 250 68.87
20.2 การประชุม อภิปราย 48 57.83 133 47.50 181 49.86

สัมมนาทางวิชาการ
20.3 การจัดไปฑัศนศึกษา 36 43.37 137 48.93 173 47.66

หรือคูงาน
20.4 การประชุมเซิง 33 39.76 107 38.21 140 38.57

ปฏิบ้ติการ
20.5 การปฐมนิเทศ 34 40.96 83 29.64 117 32.23
20.6 การหมุนเวียนหรือ 30 36.14 83 29.64 113 31.13

สับเปล่ียนหน้าท่ี
20.7 การสาธีตการสอน 21 25.30 83 29.64 104 28.65
20.8 การประชุมกลุ่มย่อย 17 20.48 60 21.43 77 21.21
20.9 การบรรยาย 20 24.10 42 15.00 62 17.08
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จากดารางที่ 19 ในภาพรวมพบว่า วิธีการดำเนินกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรรายกลุ่ม 
คือ การแกอบรม มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 68.87 รองลงมาคือ การประชุมอภิปรายหรีอการ 
สัมมนาทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 49.86 และน้อยท่ีสุดคือ การบรรยาย คิดเป็นร้อยละ 17.08 

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า วิธีการดำเนินกิจกรรมการ 
พัฒนาบุคลากรรายกลุ่มคือ การแกอบรม มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 67.47 รองลงมาคือ การ 
ประชุมอภิปรายหริอการสัมมนาทางวิชาการ คิดเป็นร้อยละ 57.83 และน้อยท่ีสุดคือ การ
ประชุมกลุ่มย่อย คิดเป็นร้อยละ 20.48

ส่วนกลุ่มครูพบว่า วิธีการดำเนินกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรรายกลุ่มคือ การแกอบรม 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.29 รองลงมาคือ การจัดไปทัศนศึกษาหริอดงาน คิดเป็นร้อยละ 
48.93 และน้อยท่ีสุดคือ การบรรยาย คิดเป็นร้อยละ 15.00
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ตารางที่ 20 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบลอบถาม จำแนกดามเนื้อหาสาระในการ

ดำเนินกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร

การดำเนินการตามแผน 
การพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
(ก 1 = 83)

ค รู
( ท2 = 280 )

รวม
( ท, = 363 )

จ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
21. เน้ือหาสาระในการดำเนิน 
กิจกรรมพัฒนาบุคลากร

21.1 การจัดกิจกรรมการ 
เรียนการสอน

69 83.13 247 88.21 316 87.05

21.2 การพัฒนาส่ึอและ 
นวัตกรรมการเรียน 
การสอน

61 73.49 183 65.36 244 67.22

21.3 การประเมิน 
พัฒนาการเด็ก

58 69.88 155 55.36 213 58.68

21.4 การพัฒนาหลักสูตร 50 60.24 151 53.93 201 55.37
21.5 การอบรมจริยธรรม 

และคุณธรรม
38 45.78 111 39.64 149 41.05

21.6 การประกันคุณภาพ 
การศึกษา

37 44.58 90 32.14 127 34.99

21.7 มาตรฐานวิชาชีพ 
ผู้บริหาร / ครู

34 40.96 81 28.93 115 31.68

21.8 สุขภาพอนามัย 22 26.51 92 32.86 114 31.40
21.9 ความรู้ความเข้าใจ 

ด้านการวิจัย
18 21.69 51 18.21 69 19.00
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จากตารางท่ี 20 ในภาพรวมพบว่า เนี้อหาสาระในการดำเนินกิจกรรมการพัฒนา
บุคลากรคือ การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 87.05 รองลงมาคือ 
การพัฒนาสื่อและนวัตกรรมการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 67.22 และน้อยท่ีสุดคือ ความรู้ 
ความเข้าใจด้านการวิจัย คิดเป็นร้อยละ 19.00

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า เนี้อหาสาระในการดำเนิน 
กิจกรรมการพัฒนาบุคลากรคือ การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
83.13 รองลงมาคือ การพัฒนาสื่อและนวัตกรรมการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 73.49 และ 
น้อยท่ีสุดคือ ความรู้ความเข้าใจด้านการรีจัย คิดเป็นร้อยละ 21.69

ส่วนกลุ่มครูพบว่า เนอหาสาระในการดำเนินกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรคือ การจัด 
กิจกรรมการเรียนการลอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 88.21 รองลงมาคือ การพัฒนาส่ือและ 
นวัตกรรมการเรียนการสอน คิดเป็นร้อยละ 65.36 และน้อยท่ีสุดคือ ความรู้ความเข้าใจด้าน 
การวิจัย คิดเป็นร้อยละ 18.21
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ตารางที่ 21 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามการส่งบุคลากรไป

ร่วมอบรมสัมมนากับหน่วยงานภายนอก

การดำเนินการตามแผน 

การพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 

( ท, = 83 )

ครู

( ก2 = 280 )

รวม

( ท1= 363 )
จ

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

22. การส่งบุคลากรไปร่วม 

อบรมสัมมนากับหน่วยงาน 

ภายนอก

22.1 มากกว่า 5 คร้ัง 37 44.58 162 57.86 199 54.82

22.2 1 -  5 คร้ัง 42 50.60 98 35.00 140 38.57

22.3 ไม่มีการส่งบุคลากร 4 4.82 20 7.14 24 6.61

ไปร่วมอบรมสัมมนา

จากตารางที่ 21 ในภาพรวมพบว่า ในรอบปีที่ผ่านมามีการส่งบุคลากรไปร่วมอบรม 
สัมมนากับหน่วยงานภายนอกคือ มากกว่า 5 คร้ัง มากที่สุด คดิเป็นร้อยละ 54.82 รองลงมาคือ 
1 -  5 คร้ัง คดิเป็นร้อยละ 38.57 และน้อยทีสุ่ดคือ ไม่มีการส่งบุคลากรไปร่วมกับหน่วยงานภาย 
นอก คดิเป็นร้อยละ 6.61

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหร้บกลุ่มผู้บริหารพบว่า ในรอบปีที่ผ่านมามีการส่ง 
บุคลากรไปร่วมอบรมสัมมนากับหน่วยงานภายนอกคือ 1 - 5  ครั้ง มากที่สุด คดิเป็นร้อยละ 
50.60 รองลงมาคือ มากกว่า 5 คร้ัง คดิเป็นร้อยละ 44.58 และน้อยทีสุ่ดคือ ไม่มีการส่งบุคลากร 
ไปร่วมกับหน่วยงานภายนอก คดิเป็นร้อยละ 4.82

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ในรอบปีที่ผ่านมามีการส่งบุคลากรไปร่วมอบรมสัมมนากับหน่วยงาน 
ภายนอกคือ มากกว่า 5 คร้ัง มากทีสุ่ด คิดเป็นร้อยละ 57.86 รองลงมาคือ 1 -  5 คร้ัง คดิเป็น 
ร้อยละ 35.00 และน้อยที่สุดคือ ไม่มีการส่งบุคลากรไปร่วมกับหน่วยงานภายนอก คดิเป็น
ร้อยละ 7.14
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ตารางท่ี 22 จำนวนและค่ารอยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามบุคลากรที่ไดรบการ
ล่งเสริมให้เข้าร่วมกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรมากที่สุด

การค่าเนินการตามแผน 
กาวพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
(ก 1 = 83)

ครู
(ก 2= 280 )

รวม
(ก 1=363)

จ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
23. บุคลากร1ที่ได้รับการ 
ล่งเล่ริมให้เข้าร่วมกิจกรรม 
การพัฒนาบุคลากรมากท่ีสุด

23.1 ครู/อาจารย์ท่ี 
ปฎิบ้ตงานสอน

47 56.63 190 67.86 237 65.29

23.2 ผู้บริหาร 14 16.87 66 23.57 80 22.04
23.3 ห้วหน้าฝ่ายหริอ 

หัวหน้าสายงาน
10 12.05 21 7.50 31 8.54

23.4 บุคลากรท่ีมีหน้าท่ี 
สนับสนุนการสอน

7 8.43 3 1.07 10 2.75

23.5 บุคลากรท่ีอาวุโส 
หริอฑำงานมานาน

5 6.02 “ 5 1.38
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จากคารางท่ี 22 ในภาพรวมพบว่า บุคลากรที่ไดรบการส่งเสริมให้เข้าร่วมกิจกรรมการ 
พัฒนาบุคลากรคือ ครู/อาจารย์ที่มีหน้าที่ปฎิป้ตังานสอน มากท่ีสุด คืดเป็นร้อยละ 65.29 รอง 
ลงมาคือ ผู้บ'ริ'หารของโรงเรียน คืดเป็นร้อยละ 22.04 และน้อยท่ีสุดคือ บุคลากรที่อาวุโสหรือ 
ทำงานมานาน คิดเป็นร้อยละ 1.38

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ส่าหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า บุคลากรที่ได้รับการส่งเสริมให้ 
เข้าร่วมกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรคือ ครู/อาจารย์ที่มีหน้าที่ปฎิบ้ติงานสอน มากท่ีสุด คิดเป็น 
ร้อยละ 56.62 รองลงมาคือ ผู้บริหารของโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 16.87 และน้อยท่ีสุดคือ 
บุคลากรที่อาวุโสหรือทำงานมานาน คิดเป็นร้อยละ 6.02

ส่วนกลุ่มครูพบว่า บุคลากรที่ได้รับการส่งเส่ริมให้เข้าร่วมกิจกรรมการพัฒนาบุคลากร
คือ ครู/อาจารย์ที่มีหน้าที่ปฎิบ้ดงานสอน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 67.86 รองลงมาคือ ผู้บริหาร 
ของโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 23.57 น้อยที่สุดคือ บุคลากรที่มีหน้าที่สน้บสนุนการสอน คิดเป็น 
ร้อยละ 1.07 และไม่มีการส่งเสริมให้บุคลากรที่อาวุโสหรือทำงานมานานเข้าร่วมกิจกรรมการ 
พัฒนาบุคลากร
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ตอนที่ 2.3 การประเมินผลการพัฒนาบุคลากร

ตารางที่ 23 จำนวนและค่ารัอฆละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามการประเมินผลและ
ช่วงเวลาในการจ้ดประเมินผลการพัฒนาบุคลากร

การประเมินผล 
การพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
( ท1 = 83 )

ครู
( ก2 = 280 )

รวม
( ก, = 363 )

ร จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
24. การประเมินผลการพัฒนา 
บุคลากร 

24.1 มี 74 89.16 250 89.29 324 89.26
24.2 ไม่มี 9 10.84 30 10.71 39 10.74

25. การจัดประเมินผลในช่วง (ท1 = 74) (ท2= 250 ) (ท1= 324 )
ใดของแผนพัฒนาบุคลากร 

25.1 ประเมินเม่ือเสร็จ 62 83.78 194 77.60 256 79.01
สิ้นการดำเนินการ 
ดามแผน

25.2 ประเมินระหว่าง 36 48.65 115 46.00 151 46.60
การดำเนินการ 
ตามแผนงาน 

25.3 ประเมินก่อนการ 28 37.84 97 38.80 125 38.58
ดำเนินการตาม 
แผนงาน
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จากตารางที่ 23 แสดงให้เห็นการประเมินผลและช่วงเวลาในการจ้ดประเมินผลการ
พัฒนาบุคลากร ด้งนี้

1. การประเมินผลการพัฒนาบุคลากร
ในภาพรวมพบว่า โรงเรียนส่วนมากมีการประเมินผลการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 

89.26 และไม่มีการประเมินผลการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 10.74
เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผับรีหารพบว่า โรงเรียนส่วนมากมีการ

ประเมินผลการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 89.16 และไม่มีการประเมินผลการพัฒนา
บุคลากร คิดเป็นร้อยละ 10.84

ส่วนกลุ่มครูพบว่า โรงเรียนส่วนมากมีการประเมินผลการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อย 
ละ 89.29 และไม่มีการประเมินผลการพัฒนาบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 10.71

2. ช่วงเวลาในการจัดประเมินผลการพัฒนาบุคลากร
ในภาพรวมพบว่า โรงเรียนมีการจัดประเมินผลเมื่อเสร็จสิ้นการดำเนินการตามแผนงาน 

มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.01 รองลงมาคือ ประเมินระหว่างดำเนินการตามแผนงาน คิดเป็น 
ร้อยละ 46.60 และน้อยท่ีสุดคือ ประเมินก่อนการดำเนินการตามแผนงาน คิดเป็นร้อยละ 38.58

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า โรงเรียนมีการจัดประเมินผล 
เมื่อเสร็จสิ้นการดำเนินการตามแผนงาน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 83.78 รองลงมาคือ ประเมิน 
ระหว่างดำเนินการตามแผนงาน คิดเป็นร้อยละ 48.65 และน้อยท่ีสุดคือ ประเมินก่อนการดำเนิน 
การตามแผนงาน คิดเป็นร้อยละ 37.84

ส่วนกลุ่มครูพบว่า โรงเรียนมีการจัดประเมินผลเมื่อเสร็จสิ้นการดำเนินการตามแผนงาน 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 77.60 รองลงมาคือ ประเมินระหว่างดำเนินการตามแผนงาน คิดเป็น 
ร้อยละ 46.00 และน้อยท่ีสุดคือ ประเมินก่อนการดำเนินการตามแผนงาน คิดเป็นร้อยละ 38.80
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ตารางที่ 24 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามผู้มหน้าที่รับผิดชอบ

ในการประเมินผลพัฒนาบุคลากร

การประเมินผล 
การพัฒนาบคลากร

ผู้บรีหาร 
(ก, = 74)

ครู
(ท2=250 )

รวม
(ก ,= 324)

จ่ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
26. ผู้บีหน้าท่ีรับผิดชอบใน 
การประเมินผลพัฒนาบุคลากร 

26.1 ผ้บริหารหรือผ้ช่วย 42 56.76 140 56.00 182 56.17«น <11
ผู้บริหารโรงเรียน 

26.2 หัวหน้าฝ่ายหรือ 16 21.62 62 24.80 78 24.07
หัวหน้างาน 

26.3 คณะกรรมการ 6 8.11 34 13.60 40 12.35
บริหารโรงเรียน 

26.4 ครู/อาจารย์ 10 13.51 14 5.60 24 7.41

จากตารางท่ี 24 ในภาพรวมพบว่า ผู้มีหน้าที่ร้บผิดชอบในการประเมินผลคือ ผู้บริหาร 
หรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.17 รองลงมาคือ หัวหน้าฝ่ายหรือ 
หัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 24.07 และน้อยท่ีสุดคือ ครู/อาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 7.41

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า ผู้มีหน้าที่ร้บผิดชอบในการ 
ประเมินผลคือ ผู้บริหารหรือผู้ช่วยผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุค คิดเป็นร้อยละ 56.76 รองลงมาคือ 
หัวหน้าฝ่ายหรือหัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 21.62 และน้อยทีสุดคือ ครู/อาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 
13.51

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ผู้มิหน้าที่รับผิดชอบในการประเมินผลคือ ผู้บริหารหรือผู้ช่วย
ผู้บริหารโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.00 รองลงมาคือ หัวหน้าฝ่ายหรือหัวหน้างาน 
คิดเป็นร้อยละ 24.80 และน้อยท่ีสุดคือ ครู/อาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 5.60
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ตารางที่ 25 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามวิธีประเมินผลการ

พัฒนาบุคลากร

การประเมินผล 
การพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร 
(ท 1 = 74) 

จำนวน ร้อยละ
27. วิธีประเมินผลการพัฒนา 
บุคลากร

27.1 การมอบหมายงาน 
ให้ปฏิบต

27.2 การสังเกตพฤติกรรม 
ผู้เข้ารับการพัฒนา

27.3 การใช้แบบติดตาม 
ตรวจสอบประเมินผล

27.4 การให้ประเมินตนเอง 
ด้วยการเขียนรายงาน 
หรือสรุปผล

27.5 การประชุมร่วมกับ 
ผู้เข้ารับการพัฒนา

27.6 การทดสอบผู้เข้ารับ 
การพัฒนา

27.7 การสัมภาษณ์ผู้เข้า 
รับการพัฒนา

27.8 สอบถามผลปฎิบ้ติ 
งานจากนักเรียน

27.9 อื่นๆ

38 51.35

40 54.05

30 40.54

26 35.14

27 36.49

14 18.92

10 13.51

8 10.81

1

ครู
( ก2 = 250 )

จำนวน ร้อยละ

103 41.20

100 40.00

101 40.40

73 29.21

58 23.20

50 20.00

29 11.60

17 6.80

รวม
(ก 1= 324 )

จำนวน ร้อยละ

141 43.52

140 43.21

131 40.43

99 30.56

85 26.23

64 19.75

39 12.04

25 7.72

1.35 1 0.40 2 0.62
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จากตารางที่ 25 ในภาพรวมพบว่า วิธีประเมินผลการพัฒนาบุคลากรคือ การมอบหมาย 
งานให้ปฏิบ้ต มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.52 รองลงมา คือ การสังเกตพฤติกรรมผู้เข้ารับการ 
พัฒนา คิดเป็นร้อยละ 43.21 และน้อยท่ีสุดคือ สอบถามผลการปฏิบตงานจากนักเรียน คิดเป็น 
ร้อยละ 7.72

เมึ่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า วิธีประเมินผลการพัฒนา
บุคลากรคือ การสังเกตพฤติกรรมผู้เข้ารับการพัฒนา มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.05 รองลงมา 
คือ การมอบหมายงานให้ปฏิบ้ต คิดเป็นร้อยละ 51.35 และน้อยท่ีสุดคือ สอบถามผลการปฏิบ้ติ 
งานจากนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 10.81

ส่วนกลุ่มครูพบว่า วิธีประเมินผลการพัฒนาบุคลากรคือ การมอบหมายงานให้ปฎิบต 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.20 รองลงมาคือ การใช้แบบติดตามตรวจสอบและประเมินผล คิด 
เป็นร้อยละ 40.40 และน้อยท่ีสุดคือ ลอบถามผลการปฏิบตงานจากนักเรียน คิดเป็นร้อยละ 6.80

จากคำถามปลายเปีด (คิดเป็นร้อยละ 0.62) พบว่า วิธีประเมินผลการพัฒนาบุคลากร 
คือ

- ให้ผู้เข้ารับการพัฒนามา รายงานผลให้ที่ประชุมและเพื่อนร่วมงานทราบ (2)
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ตารางท่ี 26 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกดามด้านที่ประเมินผลการ
พัฒนาบคลากรตามแผนงาน

การประเมินผล 
การพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
( ก1 = 74 )

ครู
( ท2 = 250 )

รวม
(ท1= 324 )

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
28. ด้านท่ีประเมินผลพัฒนา
บุคลากรตามแผนงาน

28.1 ประสิทธิภาพในการ 34 45.95 180 72.00 214 85.60
จัดการพัฒนา

28.2 ผลบรรลุตามวัตถุ
ประสงค์ที่กำหนดไว้ 48 64.86 159 63.60 207 82.80
Jt28.3 เนอหาสาระของการ

พัฒนาบุคลากร 24 32.43 118 47.20 142 56.80
28.4 การเปล่ียนแปลง

พฤติกรรมของผู้ 38 51.35 99 39.60 137 54.80
เข้ารับการพัฒนา

28.5 ความพึงพอใจของ
ผู้เข้ารับการพัฒนา 24 32.43 51 20.40 75 30.00

28.6 วิทยากรหรือผู้ทรง
คณวฒิท่ีใหัความร้ 16 21.62 32 12.80 48 19.209 จ ฃ

28.7 ค่าใช้จ่ายสถานท่ี
ระยะเวลาดำเนินการ 12 16.22 27 10.80 39 15.60
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จากดารางที่ 26 ในภาพรวมพบว่า มีการประเมินผลพัฒนาบุคลากรตามแผนงานด้าน 
ประสิทธิภาพในการจัดการพัฒนา มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 85.60 รองลงมาคิอ ผลบรรลุตาม 
จัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ คิดเป็นร้อยละ 82.80 และน้อยท่ีสุดคือ ค่าใช้จ่าย สถานท่ี และระยะ 
เวลาที่ใช้ดำเนินการ คิดเป็นร้อยละ 15.60

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ลำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า มีการประเมินผลพัฒนา
บุคลากรดามแผนงานด้านผลบรรลุตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.86 
รองลงมาคือ การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของผู้เช้ารับการพัฒนา คิดเป็นร้อยละ 51.35 และน้อย 
ท่ีสุดคือ ค่าใช้จ่าย สถานท่ี และระยะเวลาที่ใช้ดำเนินการ คิดเป็นร้อยละ 16.22

ส่วนกลุ่มครูพบว่า มีการประเมินผลพัฒนาบุคลากรตามแผนงานด้านประสิทธิภาพใน
การจัดการพัฒนา มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 72.00 รองลงมาคือ ผลบรรลุตามวัตถุประสงค์ที่ 
กำหนดไว้ คิดเป็นร้อยละ 63.60 และน้อยท่ีสุดคือ ค่าใช้จ่าย สถานท่ี และระยะเวลาที่ใช้ดำเนิน 
การ คิดเป็นร้อยละ 10.80
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ตารางที่ 27 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามการสรุปผลการ

ประเมินการพัฒนาบุคลากร

การประเมินผล 
การพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร ครู
(ท1 = 74) (ท2= 250 )

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
29. การสรุปผลการประเมิน 
การ พัฒนาบุคลากร

29.1 สรุปผลและนำเสนอใน 
ที่ประขุมของโรงเรียน

29.2 สรุปและจัดพิมพ์เป็น 
เอกสารของโรงเรียน 
เผยแพร่ให้บุคลากร 
ในโรงเรียนรับทราบ

29.3 สรุปและจัดพิมพ์เป็น 
รายงานประจำปี 
เผยแพร่บุคลากร
ผู้ปกครอง ผู้เก่ียวข้อง

29.4 มีการสรุปผลแต่ไม่มี 
การแจ้งให้บุคลากรใน 
โรงเรียนรับทราบ

29.5 ไม่มีการสรุปผลอย่าง 
เป็นทางการ

46 62.16 174 69.60

8 10.81 96 38.40

18 24.32 64 25.60

10 13.51 49 19.60

4 5.41 19 7.60

รวม
(ท1= 324 ) 

จำนวน ร้อยละ

220 67.90

104 32.10

82 25.31

59 18.21

23 7.10
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จากตารางท่ี 27 ในภาพรวมพบว่า การสรุปผลการประเมินการพัฒนาบุคลากรคือ
สรุปผลและนำเสนอในที่ประชุมของโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 67.90 รองลงมาคือ สรุป 
ผลการประเมินการพัฒนาบุคลากร และจัดพิมพ์เป็นเอกสารของโรงเรียนเผยแพร่ให้บุคลากรใน 
โรงเรียนร้บทราบ คิดเป็นร้อยละ 32.10 และน้อยท่ีสุดคือ ไม่มีการสรุปผลอย่างเป็น คิดเป็น 
ร้อยละ 7.10

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า การสรุปผลการประเมินการ 
พัฒนาบุคลากรคือ สรุปผลและนำเสนอในที่ประชุมของโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.16 
รองลงมาคือ สรุปผลการประเมินการพัฒนาบุคลากรและจัดพิมพ์เป็นรายงานประจำปีเผยแพร่ 
แก่บุคลากร ผู้ปกครอง และผู้เกี่ยวข้องรับทราบ คิดเป็นร้อยละ 24.32 และน้อยท่ีสุดคือ ไม่มีการ 
สรุปผลอย่างเป็น คิดเป็นร้อยละ 5.41

ส่วนกลุ่มครูพบว่า การสรุปผลการประเมินการพัฒนาบุคลากรคือ สรุปผลและนำเสนอ 
ในที่ประชุมของโรงเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.60 รองลงมาคือ สรุปผลการประเมินการ 
พัฒนาบุคลากร และจัดพิมพ์เป็นเอกสารของโรงเรียนเผยแพร่ให้บุคลากรในโรงเรียนรับทราบ
คิดเป็นร้อยละ 38.40 และน้อยท่ีสุดคือ ไม่มีการสรุปผลอย่างเป็น คิดเป็นร้อยละ 7.60
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ตารางที่ 28 จำนวนและค่าร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามการนำผลการ

ประเมินกาวพัฒนาบุคลากรไปใช้

การประเมินผล 
การพัฒนาบคลากร

ผู้บริหาร 
(ท 1 = 74)

ครู
(ท2= 250 )

รวม
(ก 1= 324 )

4 จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
30. การนำผลการประเมิน 
ไปใช้

30.1 นำไปใช้ปรับปรุง 
แผนงาน โครงการ 
พัฒนาบุคลากร

60 81.08 208 83.20 268 82.72

30.2 นำไปใช้กำหนด 
นโยบายคำนการ 
พัฒนาบุคลากรให้ด 
ยงข้ึนในครั้งต่อไป

58 78.38 188 75.20 246 75.93

30.3 นำไปใช้ประกอบ 
การพิจารณาประเมิน 
ผลการดำเนินงาน 
ของบุคลากร

30 40.54 99 39.60 129 39.81

30.4 นำไปใช้เพ่ือแกํ' 
ปัญหาเร่งด่วน 
บางกรณี

16 21.62 46 18.40 62 19.14

30.5 ไม่ได้นำผลการ 
ประเมินไปใช้

- “ 2 0.80 2 0.62
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จากตารางท่ี 28 ในภาพรวมพบว่า โรงเรียน>มีการนำผลการประเมินการพัฒนาบุคลากร 
ไปใช'ปร้บปรุงแกไขการคำเนินงานคือ นำผลการประเมินไปใช้ในการปรับปรุงแผนงานและโครง 
การพัฒนาบุคลากรในครั้งต่อไป มากท่ีสุด คิดเปีน'ร้อยละ 82.72 รองลงมาคือ นำผลการ 
ประเมินไปใช้ในการกำหนดนโยบายด้านการพัฒนาบุคลากรใหํดยิ่งขึ้น คิดเป็นร้อยละ 75.93 
และน้อยท่ีสุดคือ ไม่ได้นำผลการประเมินไปใช้ คิดเป็นร้อยละ 0.62

เมื่อพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม ลำหรับกลุ่มผู้บรีหารพบว่า โรงเรียนมีการนำผลการ
ประเมินการพัฒนาบุคลากรไปใช้ปรับปรุงแกโ้ขการคำเนินงานคือ นำผลการประเมินไปใช้ในการ 
ปรับปรุงแผนงานและโครงการพัฒนาบุคลากรในครั้งต่อไป มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 81.08 รอง 
ลงมาคือ โรงเรียนมีการนำผลการประเมินไปใช้ในการกำหนดนโยบายด้านการพัฒนาบุคลากร 
ใหดยิ่งขึ้น คิดเป็นร้อยละ 78.38 น้อยที่สุดคือ นำไปใช้เพื่อแก้ปัญหาเร่งด่วนบางกรณี คิดเป็น 
ร้อยละ 0.62 และไม่มีโรงเรียนที่ไม่ได้นำผลการประเมินไปใช้ใน

ส่วนกลุ่มครูพบว่า โรงเรียนมีการนำผลการประเมินการพัฒรเาบุคลากรไปใช้ปรับปรุง
แกํไขการคำเนินงานคือ นำผลการประเมินไปใช้ในการปรับปรุงแผนงานและโครงการพัฒนา
บุคลากรในครั้งต่อไป มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 83.20 รองลงมาคือ โรงเรียนมีการนำผลการ 
ประเมินไปใช้ในการกำหนดนโยบายด้านการพัฒนาบุคลากรใหํดยิ่งขึ้น คิดเป็นร้อยละ 75.20
และน้อยท่ีสุดคือ ไม่ได้นำผลการประเมินไปใช้ คิดเป็นร้อยละ 0.80
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ตอนที่ 3 ปัญหาในการพัฒนาบุคลากร

ในตอนที่ 3 ผู้วิจัยเสนอผลการวิจัยเกี่ยวกับปัญหาในการพัฒนาบุคลากร ท้ัง 4 ขั้นตอน 
โดยแยกเป็นผู้'บริหาร ครู และผลรวม นำเสนอเป็นค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ตอนที่ 3.1 ปัญหาการกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร เสนอผลการวิเคราะห์ดังนี้

ตารางที่ 29 ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของผู้'ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามปัญหา
การกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร

ปัญหาการกำหนดความจำเป็น 
ในการพัฒนาบุคลากร

ผู้'บริหาร 
(ท1 = 83) 

X 1 S.D.1

ครู รวม
(ท2= 272 ) (ก1= 355 )

X 2 S.D.2 XX ร.อ.!

31. วิธีการในการสำรวจเพื่อ 2.42 0.90 2.39 0.85 2.40 0.86
กำหนดความจำเป็นไม่
เหมาะสม / ไม่ได้มาตรฐาน

32. ขาดข้อมูลสารสนเทศท่ี 2.30 1.10 2.28 0.96 2.29 0.99
จำเป็นในการนำมาวิเคราะห์ 
เพ่ือกำหนดความจำเป็นใน 
การพัฒนาบุคลากร

33. ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ 2.46 0.98 2.22 0.82 2.28 0.87
ความสามารถในการสำรวจ 
และวิเคราะห์เพ่ือกำหนด
ความจำเป็นในการพัฒนา
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ตารางที่ 29 (ต่อ)

ปัญหาการกำหนดความจำเป็น 
ในการพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร 

( ท1 = 83 ) 
X 1 SD.1

ค รู

(ก2-  272 ) 
X  2 S.Ü.2

รวม

( ท, = 355 ) 

X , S.D.,

34. โรงเรียนไม่มีการกำหนด 2.36 0.98 2.08 0.85 2.14 0.89

มาตรฐานการปฏิบ้ติงาน

อย่างชัดเจนท่ีจะลามารถนำ 
มาใช้เป็นแนวทาง ในการ 
กำหนดความจำเป็นได้

35. บุคลากรไม่เห็นความสำคัญ 2.52 0.99 2.00 0.89 2.12 0.94

และขาดความกระตีอรีอริน

ในการให้ข้อมูลเก่ียวทับ 
ความจำเป็นในการพัฒนา

36. การกำหนดความจำเป็นใน 1.92 0.89 1.81 0.99 1.83 0.97

การพัฒนาบุคลากรเกิดจาก

นโยบายและแนวคิดของผู้ 
บริหารระดับสูง โดยไม่เปิด 
โอกาสให้บุคลากร แสดง 
ความคิดเห็นร่วมทัน
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จากตารางท่ี 29 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการกำหนดความจำเป็นในการพัฒนา

บุคลากร มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับนัอย โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปน้อยได้ ดังนี้

1) วิธการสำรวจเพ่ือกำหนดความจำเป็นไม่เหมาะสมและไม่ได้มาตรฐาน (X  = 2 .40 )

2) ขาดข้อมูลสารสนเทศท่ีจำเป็น ในการน้ามาวิเคราะห์เพ่ือกำหนดความจำเป็นใน 

การพัฒนาบุคลากร ( X  =2 .29 )

3) ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถ ในการสำรวจและวิเคราะห์เพ่ือกำหนดความ 

จำเป็นในการพัฒนา ( X  = 2.28 )

4) โรงเรียนไม่มีการกำหนด มาตรฐานการปฏิปัดงานอย่างชัดเจนท่ีจะสามารถน้ามา 

ใช้เป็นแนวทางในการกำหนดความจำเป็นได้ ( X  = 2.14 )

5) บุคลากรไม่เห็นความสำคัญ และขาดความกระตือรีอรันในการให้ข้อมูลเก่ียวกับ 

ความจำเป็นในการพัฒนา ( X  = 2.12 )

6) การกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร เกิดจากนโยบายและแนวคิดของ 

ผู้บริหารระดับสูง โดยไม่เปีดโอกาสให้บุคลากรแสดงความคิดเห็นร่วมกัน (X  = 1.83 )

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรับกลุ่มผู้บรีหารพบว่า ปัญหาการกำหนดความ

จำเป็นในการพัฒนาบุคลากร ในเร่ืองบุคลากรไม่เห็นความสำคัญและขาดความกระตึอรีอรันใน 

การให้ข้อมูลเก่ียวกับความจำเป็นในการพัฒนา ( X  = 2.52 ) มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง

ส่วนปัญหาในเร่ืองอ่ืนๆ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับน้อย

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ปัญหาการกำหนดความจำเป็นในการพัฒนาบุคลากร ในทุกเร่ืองมีค่า 

เฉล่ียอยู่ในระดับน้อย
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ตอนท ี่ 3.2 ปัญหาการวางแผนพัฒนาบุคลากร เสนอผลการวิเคราะห้ ดังนี้

ดารางท่ี 30 ค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามปัญหา

การวางแผนพัฒนาบุคลากร

ปัญหาการวางแผน 
การพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร ครู รวม

(ท1 = 79) (ท2= 270 ) (ท1= 349 )

X 1 S.D., ^ 2 S.D.2 X ,  S.D.,

37. งบประมาณท่ีใช้ในแผน 
พัฒนาบุคลากรไม่เหมาะสม 
พอเพียง เป็นเหตุให้การ 
พัฒนาไม่สมบูรณ์

38. ขาดการควบคุมและติดตาม 
ตรวจสอบการปฎิบ้ติงาน 
ตามแผนท่ีกำหนดไว้อย่าง 
ต่อเน่ือง

39. ขาดการกระตุ้นซักจูงให้ 
บุคลากรเห็นความลำค้ญ 
ของการวางแผนพัฒนา 
บุคลากร ท้ังระยะส้ันและ 
ระยะยาว

40. ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ 
ความสามารถในเร่ืองของ

2.70 1.29

2.57 1.02

2.47 1.20

2.32 1.09

การวางแผนพัฒนาบุคลากร 
41. แผนพัฒนาบุคลากรมีการ 1.95 0.78

กำหนดวัตถุประลงค หริอ 
จุดมุ่งหมายไว้!ม่ซัดเจน

2.37 1.01

2.38 0.85

2.28 1.12

2.09 0.96

1.81 0.97

2.44 1.09

2.35 0.90

2.32 1.14

2.14 1.00

1.99 0.93
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ตารางที่ 30 (ต่อ)

ปัญหาการวางแผน 
การพัฒนามุดลากร

ผู้บริหาร ครู รวม
( ก 1 = 79) ( ก2= 270 ) (ท ,= 349 )

X ,  S.D-1 x 2 S.D.2 X , S.D.,

42. การวางแผนพัฒนามุดลากร 1.85 0.77 1.95 0.79 1.93 0.78
ไมส่อดคล้องหริอไมเ่ปน็ไป 
ตามความต้องการ ของ 
บุคลากรอย่างแท้จริง

จากตารางท่ี 30 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการวางแผนพัฒนามุคลากร มีค่าเฉล่ียอยู่ใน 

ระดับน้อย โดยเรียงลำดับค่าเฉล่ียจากมากไปน้อยไต้ ดังนี้

1) งบประมาณท่ีใช้ในแผนพัฒนาบุคลากรไม่เหมาะสมพอเพียง เป็นเหตุให้การพัฒนา 

ไม่สมบูรณ์ ( X  = 2.44 )

2) ขาดการควบคุม และติดตาม ตรวจสอบการปฏิบ้ติงานตามแผนท่ีกำหนดไว้อย่าง 

ต่อเน่ือง ( X  = 2.35 )

3) ขาดการกระตุ้นซักจูงให้บุคลากรเห็นความสำคัญของการวางแผนพัฒนาบุคลากร 

ท้ังระยะท้ันและระยะยาว { X  = 2.32 )

4) ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความลามารถ ในเรื่องของการวางแผนพัฒนาบุคลากร 

( X  =2 .14 )

5) แผนพัฒนาบุคลากรมีการกำหนดว้ตถุประสงค์/จุดมุ่งหมายไว้ไม่ซัดเจน ( X  = 1.99 )

6) การวางแผนพัฒนาบุคลากรไม่สอดคล้อง หรือไม่เป็นไปตามความต้องการในการ 

พัฒนาของบุคลากรอย่างแท้จริง ( X  = 1.93 )

เม่ึอพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหร้บกลุ่มผู้บริหารพบว่า ปัญหาการวางแผนการพัฒนา 
บุคลากร ในเร่ืองงบประมาณท่ีใช้ในแผนพัฒนาบุคลากรไม่เหมาะสมพอเพียง เป็นเหตุให้การ 

พัฒนาไม่สมบูรณ์ ( X  = 2.70 ) และปัญหาในเร่ืองการขาดการควบคุมและติดตามตรวจสอบ
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การปฎิบตงานตามแผนท่ีกำหนดไว้อย่างต่อเน่ือง ( X  = 2.57 ) มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง 

ส่วนปัญหาในเร่ืองอ่ืนๆ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับน้อย

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ปัญหาการวางแผนการพัฒนาบุคลากร ในทุกเร่ืองมีค่าเฉล่ียอยู่ใน 

ระดับน้อย

ตอนที่ 3.3 ปัญหาการดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร เสนอผลการวิเคราะห ดังนี้

ตารางท่ี 31 ค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามปัญหา

การดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร

ปัญหาการดำเนินการตามแผน 
การพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร 

( ก, = 83 ) 
X 1 S.D.1

ครู รวม

(ก2= 280 ) (ท1= 363 )

ดํโ2 S.D.2 X ,  S.D.,

42. การดำเนินการตามแผน 2.37 0.79 2.23 0.79 2.26 0.79

การพัฒนาบุคลากรไม่บรรลุ 
วัตถุประสงค์ตามแผนงาน 

43. ขาดการประสานงานและการ 2.34 1.05 2.17 1.01 2.21 1.02

อำนวยความสะดวกในการ 
ดำเนินการพัฒนาบุคลากร 

44. บุคลากรในโรงเรียนไม่ไต้ 2.47 1.02 2.10 0.95 2.18 0.97

เข้าร่วมกิจกรรมการพัฒนา 
อย่างท่ัวถึงและเหมาะลม 

45. วิธีการท่ีใข้ในการดำเนินการ 2.08 0.74 2.16 0.86 2.14 0.83

พัฒนาบุคลากรไม่เหมาะสม 
และไม่สอดคล้องกับความ 
ต้องการในการพัฒนา



114

ตารางที่ 31 (ต่อ)

ปัญหาการดำเนินการตามแผน 
การพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร 

( ท1 = 83 )

X 1 S.D.1

ครู รวม

(ท2=ะ280 ) (ท1= 363 )

x 2 S.D.2 X 1 S.D.,

47. เน้ือหาสาระในการดำเนิน 2.18 0.90 2.11 0.79 2.12 0.82

กิจกรรมการพัฒนาบุคลากร 
ไม่เหมาะสม ไม่สอดคล้อง 
ก้บความจำเป็นไนการพัฒนา

48. วิทยากรหรือผู้เช่ียวชาญท่ีให้ 1.96 0.82 2.00 0.86 1.99 0.87

ความรูไม่มีคุณภาพตรงดาม 
วัตถุประสงค/ความต้องการ 
ในการพัฒนาบุคลากร

จากตารางท่ี 31 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร 

มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับน้อย โดยเรียงลำดับค่าเฉล่ียจากมากไปน้อยได้ ดังนี้

1) การดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากร ไม่บรรลุวัตถุประสงคตามแผนงานท่ี 

ได้กำหนดไว้ { X  = 2.26 )

2) ขาดการประสานงานและการอำนวยความสะดวก ในการดำเนินการพัฒนา 

บุคลากร ( X  = 2.21 )

3) บุคลากรในโรงเรียนไม่ได้เข้าร่วมกิจกรรมการพัฒนา อย่างท่ี'วถึงและเหมาะสม 

( X  = 2.18 )

4) วิธีการท่ีใซในการดำเนินการพัฒนาบุคลากร ไม่เหมาะสมและไม่สอดคล้องกับ 

ความต้องการในการพัฒนา ( X  = 2.14 )

5) เน้ือหาสาระในการดำเนินกิจกรรมการพัฒนาบุคลากรไม่เหมาะสม และไม่สอด 

คล้องกับความจำเป็นในการพัฒนา ( X  = 2.12 )
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6) วิทยากรหรือผู้เชี่ยวชาญที่ให้ความรู้ ไม่มีคุณภาพตรงตามวัตถุประสงค์หรือความ 

ต้อง การในการพัฒนาบุคลากร ( X  = 1.99 )

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม สำหรืปกลุ่มผู้บริหารพบว่า ปัญหาการดำเนินการตามแผน 
การพัฒนาบุคลากร ในทุกเร่ืองมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับน้อย

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ปัญหาการดำเนินการตามแผนการพัฒนาบุคลากรในทุกเร่ืองมีค่า

เฉล่ียอยู่ในระดับน้อย

ตอนท ี่ 3.4 ปัญหาการประเมินผลการพัฒนาบุคลากร เสนอผลการวิเคราะห้ ดังนี้

ตารางท่ี 32 ค่าเฉล่ียและค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามปัญหา

การประเมินผลการพัฒนาบุคลากร

ปัญหาการประเมินผล 
การพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร ครู รวม

( ก 1 = 74) (ท2= 250 ) ( ก1= 324 )

X 1 S-D-1 ^ 2 ร.อ.2 X x ร.อ.,

49. ขาดการประเมินผลอย่างเป็น 2.62 1.00 2.32 0.87 2.39 0.91

ระบบ/ต่อเน่ืองปาให้ใม่ทราบ

ถึงการเปล่ียนแปลงว่าบรรลุ 
วัตถุประสงค์หรือไม่ เพียงใด

50. วิธี/เคร่ืองมือในการติดตาม 2.49 0.86 2.31 0.80 2.35 0.82

ตรวจสอบและประเมินผล

ไม่ไต้มาตรฐานและขาด 
ประสิทธิภาพ

51. ผลท่ีไต้จากการประเมินการ 2.16 0.83 2.20 0.83 2.19 0.83

พัฒนาบุคลากรไม่เป็นท่ี

พึงพอใจไม่เป็นท่ียอมรับ 
ของบุคลากรในโรงเรียน
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ตารางที่ 32 (ต่อ)

ปัญหาการประเมินผล 
การพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร ครู รวม

( ท1 = 74) ( ท2= 250 ) ( ก1= 324 )

X 1 SD .1 X 2 S.D-2 X ,  S.D.,

52. ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ 2.27 0.76 2.15 0.80 2.18 0.79

ทักษะ ความสามารถในเร่ือง

การประเมินผลการพัฒนา 
บุคลากร

53. บุคลากรท่ีเข้ารับการพัฒนา 1.92 0.89 2.20 0.87 2.14 0.88

ไม่ได้นำผลไปใช้พัฒนา

โรงเรียนหรือเผยแพร่ความรู้ 
ให้บุคลากรอ่ึนฑราบ

54. ผลการประเมินท่ีไดํไม่ถูกนำ 1.92 0.86 2.12 0.91 2.07 0.90

มาใช้ในการแก!ขปริบปรุง 
หรือพัฒนางานในคร้ังต่อไป

จากตารางท่ี 32 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการประเมินผลการพัฒนาบุคลากร มีค่า 

เฉล่ียอยู่ในระดับน้อย โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปน้อยได้ ดังนี้

1) ขาดการประเมินผลอย่างเป็น ระบบและต่อเน่ืองนำให้ใม่ฑราบถึงการเปล่ียนแปลง 

ว่าบรรลุวัตถุประสงค์หรือไม่เพียงใด ( X  = 2.39 )

2) วิธีหรือเครื่องมือในการติดตามตรวจสอบและประเมินผลไม่ได้มาตรฐาน และขาด 

ประสิทธิภาพ { X  = 2.35 )

3) ผลท่ีได้จากการประเมินการ พัฒนาบุคลากรไม่เป็นท่ีพึงพอใจไม่เป็นท่ียอมรับของ 

บุคลากรในโรงเรียน ( X  = 2.19 )
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4) ขาดบุคลากรที่มีความรู้ ทักษะ ความสามารถในเร่ืองของการประเมินผลการ

พัฒนาบุคลากร ( X  = 2.18 )

5) บุคลากรท่ีเข้ารับการพัฒนาไม่ได้ฟ้าผลไปใช้ในการพัฒนาโรงเรียน หรีอเผยแพร่ 

ความรู้ให้บุคลากร อ่ึนทราบ ( X  = 2.14 )

6) ผลการประเมินท่ีได้ไม่ถูกฟ้ามา ใช้ในการแก้ไขปรับปรุงหรีอพัฒนางานในคร้ังต่อ 

ไป ( X  = 2.07 )

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม เทหรับกลุ่มผู้บริหารพบว่า ปัญหาการประเมินผลการ 

พัฒนาบุคลากร ในเรื่องขาดการประเมินผลอย่างเป็น ระบบและต่อเน่ืองทำใหใม่ทราบถึงการ 

เปล่ียนแปลงว่าบรรลุวัตถุประสงค์หริอไม่เพียงใด ( X  = 2.62 ) มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง 

ส่วนปัญหาในเร่ืองอ่ึนๆ มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับน้อย

ส่วนกลุ่มครูพบว่า ปัญหาการประเมินผลการพัฒนาบุคลากร ในทุกเร่ืองมีค่าเฉล่ียอยู่ใน

ระดับน้อย
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